

家庭农场啥样子?不少人很模糊

感兴趣的人不少,不过“家庭农场”概念和政策支持还有待明晰

本报记者 杨玉龙

2013年,中央一号文件首次提出“鼓励和支持承包土地向专业大户、家庭农场、农民合作社流转,发展多种形式的适度规模经营”。对大多数人来说,“家庭农场”是一个陌生又模糊的概念。到底什么是“家庭农场”?它的标准是什么?滨州有没有?它与农民合作社的区别又是什么?

市农业局副局长 也在学习新概念

家在惠民的王先生是一名建筑工人,他早就有回家包地大干一场的想法,“是不是包一片地搞农业就算‘家庭农场’了?还有没有其它方面的要求?”但他问遍了身边的亲戚朋友,还是没搞明白。

在滨州市农业局,副局长任炜义介绍,因为从没接触过,他也在学习“家庭农场”这个新概念。通过查阅资料得知,“家庭农场”是指以家庭成员为主要劳动力,从事农业规模化、集约化、商品化生产经营,并以农业收入为家庭主要收入来源的新型

农业经营主体。但这个概念目前还是比较模糊,关于承包多大规模的土地、家庭成员参与人数、机械化水平高等都没有具体标准。

“通过资料上的定义来看,家庭农场首先需要大片的土地,再就是家庭成员参与农业生产经营,但除此以外有没有别的要求?这个标准还需要国家统一制定,不能一个城市一个标准。”任炜义说。

承包着千亩农田

不知是不是家庭农场

成立“家庭农场”就意味着需要吸收大片土地,对于流转了土地的村民和农场场主来说,这么做会

得到哪些好处呢?沾化县富国镇黑龙村村书记郭九香的经历,正是“家庭农场”的雏形。

“1999年,我承包了本村村民400亩土地,2012年又承包了400多亩林地,再加上其他小块的,我手里有上千亩土地。”郭九香介绍,在他村里,有六七个承包大片土地的大户,手里握着2000多亩的土地。

“我也听说了国家在提‘家庭农场’,但还不清楚是个什么概念,我这样的算不算?”他笑着说,“以前村民一小块一小块种植,基本是原始的种植方式,现在我用的都是大型机械,土地连成片,非常方便。就拿棉花来说,播种、

压膜、打药都是机械化,省时又省力!”

郭九香说,对于流转了土地的村民来说,主要是解放了劳动力。以前各家种一小块,要走很远的路到地里,忙活不了多长时间就得回去了,还每天都闲不住。“我们村里约有440个劳动

力,现在种地的只剩几十个了,多数都在外面打工。建筑工每天至少100块钱,每年还能收到土地租金。”

“目前承包地收益还不错,如果符合‘家庭农场’的要求,我也会积极争取,有了政策上的支持会更放心做下去!”

○相关链接

家庭农场的不同之处

滨州市农业局工作人员介绍,“家庭农场”不同于现代农业示范园、种粮大户、农民合作社等新型农业经济体,是完全不同的概念。

主要区别在土地掌握在谁手中,简单说,农民合作社还是农民在自己土地上种植,只是“抱团闯市场”。现代农业示范园同样是农民在自己土地上种植,由公司制定生产标准,农民生产出产品后再由公司统一收购。但这种关系具有不稳定性,仍有部分农户坚持按自己的方式生产,产品并不出售给公司。

家庭农场啥雏形、啥期待?一个家庭茶场的主人告诉你

沂蒙老区出了个27岁“女农场主”

品味年味——记者走基层

本报2月19日讯(记者

杨青) 记者春节期间在老家沂蒙山区,除了感受那固有的年味之外,还有一位27岁的沂南县“女农场主”走进了记者的视线。通过她,记者感受了一把“家庭茶场”的魅力。

今年27岁的王君,从不满20岁就跟着父亲学习茶叶的种植、销售,早已是当地人熟知的“老茶农”了。除了在老家沂南县大庄镇南双泉村有自己的10亩茶园,在附近村庄还有四五十亩租种的茶地,不久前又在离孟良崮不远的双堠镇,租种了一个自然村所有45户农民的300亩地。

双堠镇三面环山,气候适宜,经过对土壤的检测,特别适合茶叶的种植。再过一个多月,王君精心培植的茶苗就会扎根在这片土地上,这片山里的土地将变成一片

绿油油的茶园。不但如此,到时村里常年外出打工的村民也可能回到自己的家乡,参与到茶树种植和管理中来。

这是王君的愿望,因为她给记者算了一笔账:村民外出打工,一年拿不回几个钱,而且离家很远,无法照顾老人孩子。原来一亩地一年也就是3000元左右的收入,种茶以后一亩地收入会过万。“所以我有信心吸引村民们回家,挣钱多,离家又近,有这么一个农场,很值。”王君自豪地说。

说到茶叶的种植,王君说其实她要感谢她的父亲王武江。曾经是下岗职工的王武江,为谋生苦学茶艺,1996年开始种茶树后,很快成为“临沂市十佳制茶能手”,炒制的“诸葛亮名茶”名扬老区,王君就跟着父亲学育苗、学种植、学炒茶、学销售,目前已经成为名副其实的茶场

“一把手”。据她介绍,目前她家经营的这个新型茶场,源于茶叶合作社。随着种植规模的不断扩大,她们五口之家已经远远无法满足茶叶生产的需求。王君就把自己所学到的技术教给参与生产的农户,如今已经有社员近300个,这些人也因茶而丰收。王君说,从与农户签订茶叶种植销售的合作社模式,到“家庭农场”经营模式,对茶叶种植技术的要求会更高;这种特色农业种植,也将由粗放型走向精细化,她的茶场将借此全面推广有机茶、生态茶,“说不准将来小山村里还会走出一批茶状元呢!”

采访中记者了解到,王君现在每天都会到参与育苗的农户家中查看指导,她要把最好的茶苗种到孟良崮山下,让沂南县这个诸葛亮老家的茗茶走出老区、走向全国,这位27岁的“女农场主”还有很长的路要走,但她对未来充满信心。



王君正在大棚里查看茶苗生长情况。

各县区签下安全生产 一票否决“军令状”

本报2月19日讯(通讯员
王景焱 记者 王晓霜)

19日下午,滨州市安全生产工作会议召开,会议上通报了2012年滨州市安全生产情况,并与各县区签订了2013年度安全生产责任书。

“就拿今年2月2日博兴县山东成达新能源有限公司发生的事故来看,企业停产检修时,年产160万吨重油催化装置项目废气烟囱发生爆炸,造成3人受伤。”滨州市委副书记、市长张光峰表示,此次事故发生的原因很简单,管道早已泄漏,但问题一直没有解决,检修时未申请动火作业证,也未对周围气体进行检测,电焊时产生的火花引起了泄漏的气体爆炸。“隐患不整改、制度不执行等问题都是造成事故的重要原因,下一步必须要解决。”

2013年,滨州市将加大责任追究力度,尽快修订《滨州市安全生产“一票否决”实施办法》,建立严格的“一票否决”制度,对事故频发、超出控制指标等情况,坚决实行“一票否决”。今后凡发生较大事故的县区,主要领导要在滨州市安全生产会议上作公开检查。

惠民公共卫生服务 实现城区全覆盖

本报2月19日讯(记者
张牟幸子) 为加快城市社区卫生事业发展,满足居民公共卫生和基本医疗服务需求,近日,惠民县孙武街道卫生服务中心根据《国家基本公共卫生服务规范》内容和要求,对城区公共卫生服务工作进行了安排部署,至此城区公共卫生服务实现全覆盖。

目前惠民县城区共22处公共卫生服务点,主要承担以下基本公共卫生服务:一是免费开展健康教育、健康体检,建立健康档案;二是对65岁以上老年人、高血压病、糖尿病、重症精神疾病患者每年免费体检一次,每季度免费回访一次;三是为城区住户包括临时住户的儿童,接种国家免疫规划疫苗;四是为孕产妇免费提供孕产保健、计生服务。五是为0-6儿童免费体检。



有两种感觉让我终生不忘

回家……
享受齐鲁晚报……

全球日报发行百强榜
齐鲁晚报位列全球第22位
全国第4位
连续七年上榜
中国最具价值品牌500强
已经成为山东省发行量最大、影响力最强、覆盖面最广的报纸,
领跑山东报业,在全国报业中也名列前茅